

四職前訓練

新進人員辦理職前講習時，聘請犯罪心理學學者專家講授相關課程，強化員警處理精神病態者犯罪之能力。

(五)進修教育

建議內政部警政署辦理各種幹部進修教育訓練班時，將處理精神病態犯罪相關課程列入施教教材內容。

爲人世間最苦的事，是什麼事？

警察局王局長進旺：

我想人世間最苦的事，當然是包括有冤屈或者是受到不公平的對待。

林議員瑞圖：

這個我並不認爲是人間最苦的事，人間最苦的事中第一件是父母雙亡，這實在是很苦，第二件的苦是被人家強迫拆散的妻子散、家庭破碎的苦，第三件的苦是從出生都明知道自己父親還活活的在人世上，但是卻看不到他的父親；這幾種是最苦。

警政衛生部門質詢第七組

質詢日期：中華民國八十七年六月五日

質詢對象：警政衛生部門有關各單位

質詢議員：康水木 陳勝宏 林瑞圖

王昆和

計四位 時間九十二分鐘

※速記錄

一八七九年六月五日—

速記：蔣思原

主席（許議員木元）：

現在繼續開會，我們輪到第七組，有康水木議員、陳勝宏議員、林瑞圖議員、王昆和議員等四位，時間是九十二分鐘；請林議員先開始。

林議員瑞圖：

我們先請警察局長。

局長，你是一個學者出身的局長，我想請問一下局長，你認

康議員水木：

你這程序上要讓主席看可以還是不可以。

林議員瑞圖：

我用我的時間。

康議員水木：

不能這樣，你要問一下主席。

林議員瑞圖：

那麼，主席我們可不可以讓她講一下話？還是怎樣？

主席：

按照議事廳的程序，不是議員最好不要發言，好不好？

林議員瑞圖：好，要不然我現在就請她先站起來讓大家看一下。

主席：

你可以講，而她不要講。

林議員瑞圖：

我代替她發言。

主席：

你可以替她陳述，而不要讓她講。

林議員瑞圖：

現在大家和局長都可以看得到，我沒叫她發言。她現在帶一個小孩子，這位小孩子從出生到現在已經會講話，但她還看不到她自己的生父。你可以看看她本人，現在又懷孕六、七個月，即將待產，家中還有一對年老的公婆。而現在他的父母親已經被這個案件逼得快發瘋了；外面還有整條中和街所有的鄰居們要為他出面作證，這個小孩子不曾打架、沒有前科、也不會跟他們鄰居發生過任何的爭執，一個乖乖巧巧的人，為什麼會被陷害成流氓？

局長，我沒有戀棧這個位子，議員不做都可以。我追查了兩、三年，竟然被我追查到是涉嫌在李總統身邊的一位侍衛，他也姓李，他竟然有這種神通廣大的命令，能夠命令大安分局，命令淡水分局，幫他做下這樣一個傷天害理的案。我希望大安分局，你們雖然不在任內的這位分局長，你也能夠查清楚；當初總統府李總統身邊的侍衛，是誰下了這種命令？做這種偽證？

所以，今天我不是苛責大家，我追了兩、三年，而地方法院

的法官說，這個是你們警察調查不實原因所造成的，所以我們今天要請局長主持一個公道，我會很快速的把這個講給局長聽，而且有憑有據，是有證據的。

這張報導是我拜託一位記者，因為，很多案件我沒有辦法拿到判決書中秘密證人的部分，你都知道秘密證人是不對外公開的：五個秘密證人中包括自己親生的媽媽，還有他這個在香港的港籍人士，他們所共同作出來的證據都是偽證，而且判決確定。

那他媽媽跟這位港籍人士，他在他的車上放了一枝手槍、四顆子彈、兩張信用卡，這個也獲判無罪，而且獲判無罪的內容相當的精彩；那我們再看看這個案情是個什麼樣的案情。這是一個報導，我拜託他一定要把它寫出來，因為這是一個人倫的大慘劇。如果說這樣質詢下去的話，我們的社會的治安那裡會好呢？它裡面有一個假流氓真管訓的事件，而且，這裡面林偉文帶了滿腔的無力感，他只得跟這個報社投訴；我們也查到了事實的證據通通齊全。

接下來我來講這位林偉文被大安分局裁定成流氓的整個經過。這裡面我們有一個新發現的證據，就是在秘密證人裡面有一個地址，是忠孝東路三段兩百零一號，局長，麻煩你可以記一下，等一下你要回去的時候，順便去忠孝東路三段兩百零一號，你去看那個地址是做什麼的？竟然那邊出了一個秘密證人，他說他是開畫廊的，那邊有沒有畫廊？從頭至尾我問過管區，問過很多人，那邊從來沒開過畫廊。何來的秘密證人有這種地址？

所以，我們有這種新證據的發現，我們提供給法官，法官自己也跑到現場去看，他認為我們所提出的證據是對的，所以判定沒事情。那如果說他因如此平反，而讓他這個流氓管訓整個是沒事情。那如果說他因此平反，而讓他這個流氓管訓整個裁定沒有事了，那就罷了。不是，林偉文帶槍枝的問題判無罪

， 在五個秘密證人的偽證之下，他也獲判了。五個秘密證人也因為偽證到目前也被判刑。那他應該不用移送管訓？但是，他現在的確的被移送管訓，而且，林偉文當初在這種執行命令、執行傳票來的時候；局長，你也知道，這個執行傳票你一定要去報到。但是，他不能去報到，為什麼？

他有一對父母親，已經快將八十歲了，父親本身是你們警察局退休出來的，一位一線二星的警員退休下來，能夠領到多少錢？他整個退休金也都花在這個法院的訴訟費當中，也都花光了，林偉文爲了他自己的小孩，爲了他身懷六甲的太太，他到處打零工、到處跑，結果也被你們抓到，也把他送去。他們家現在的生活，是靠著整條北投中和街附近的鄰居們的拿錢接濟。

局長，這個是不是很慘？他被判流氓有兩大因素，一個是槍枝，一個是什麼？是秘密證人。而兩個大因素統統已經平反掉了，人還要管訓嗎？我相信這個是不用管訓的，這些都已經推翻掉了。大安分局所作的裡面，除了槍枝以外，我們都已經幫你找出來了，證據都非常的齊全幫你找出來了。

再來，我現在來介紹親生母親怎麼賣女兒，她叫涂金蓮，是賴菁菁的生母，是林偉文的岳母。再來，溫福安是誰？他是一個香港的富商，常常隨著「蘇富比」拍賣場的一個骨董商人，非常有錢，那個時候他是六十三歲，現在應該大概是七十五歲。經我的調查結果，他是大小通吃，連媽媽、女兒他都通吃的。一個剛滿十八歲的賴菁菁，爲了幫母親還債，跟溫福安在一起，她願意嗎？她當然不願意。所以，她從民國七十九年被溫福安蹂躪到八十二年，到八十二年的時候，她認識了林偉文，竟然這溫福安與她媽媽涂金蓮聯手，去拿一枝槍放在他們的車上，結果好在遇到一位：等一下我會跟你報告，整個法院的判決經過；當時法官說這

樣的案件其實是一個天大冤枉的案件。怎麼可能會這樣呢？那個時候他媽媽是利用溫福安在台灣的勢力，叫總統府的一位姓李的侍衛，真名我還不曉得，交代淡水分局，來這邊臨檢，大安分局可以到北投臨檢嗎？局長你也知道，這是不可能的。後來，法官一直逼問他才承認他是埋伏；後來裡面兩張栽贓的信用卡，淡水分局的警員也拿去用了，最後法官再追問，他說過了一年他再重新尋獲交給法官，爲什麼？是溫福安給他們的條件，信用卡給他們警員刷，給淡水分局的警員。後來，這位法官明察秋毫的時候，整個被他調查出來了。

所以，在賴菁菁求助無門的時候，她寫了這封信給我，這封信的內容，我可以唸最後的一段給你們聽。她說你是日理萬機的人，這些讚美我的話我暫時不要講，就是說我能看到她的這封信，是她的萬幸，也是她們全家一線的希望。在這個時候，她認為我對這件事情會是一件小事，但是，對她們家是一件大事。她在這封信中也講到，從出生到現在的女兒，已經四、五歲了，到現在都還沒有看過她的爸爸一眼。現在林偉文的父母親是哭得雙目失明，因爲，他是他們的獨子。他說這是一個很大的冤枉案，現在有沒有辦法平反就靠我一個人了，這個是他後面所寫的「耐心含淚泣訴」。

我把這個案件整個一直調查，連上海商業銀行中也有「涂金蓮」，這個溫福安用什麼名義匯錢給涂金蓮呢？用贍家匯款，贍養費的贍，贍家匯款給她。就是買賴菁菁一個月是十萬元。他在民國八十二年的時候，他們兩個認識，賴菁菁的母親涂金蓮跟溫福安聯合放一枝手槍，放在車上。幸好，法院的法官在民國八十五年六月二十八日在這邊宣判無罪。

獲判無罪後，緊接著八十五年六月二十九日，警察在那一天

就將他交付管訓，為什麼交付管訓？他說除了槍枝以外，還有白吃白喝、還有恐嚇取財，總共有五個秘密證人，有三位是在你們大安分局裡面做事，那大安分局不是現在的大安分局，而是民國八十四年的大安分局。大安分局的這個警察、刑警，如果秘密證人來我這邊作證，我應該還要去調查這個秘密證人所講的話，是否屬於事實。結果沒有，案件隨案就把人遞送過去，說他是流氓，以流氓裁定交給治安法庭，第一審就直接裁定。

我今天在講的槍枝問題，如果檢察官他們當時還是不服，他們又上訴，在八十五年九月十九日，這一張文被高等法院重新駁回，認定說林偉文無罪；林偉文在槍枝無罪已經確定了。

在這個白吃白喝裡面，我一定要找給警察局一個新的證據。

我找給警察局新的證據是五個秘密證人裡面，我們所知道有三個，第一個是溫福安這個香港老男人，第二個是她的媽媽涂金蓮，第三個是自稱為骨董商人，他的設址是在忠孝東路三段兩百零一號，那個地址又是假的。所以，在這整個裡面，因為這是秘密證人，我們沒有辦法拿到判決文。因為怕把秘密證人曝光，所以我拜託記者也進去看，我也拜託了律師進去看，看看他們在裡面講些什麼。

他們說該案這裡面共有五個秘密證人指認，證詞皆一致，不過由於抗告人出庭時，提出要求的調查的部分是事證，是經查確有其秘密證人的證詞有串供之嫌，是有暇疵。最後並確定所說的竟為串證，這才撤銷一審的原裁定，而五名秘密證人也因誣告罪名判刑確定。

所以，他在這裡如果不是讓被移送人充分的陳述，僅依秘密證人的證詞，這種冤獄就毀了當事人和他的家人。這個寫得相當

的清楚。

所以，局長今天我們來看，從他的銀行贍家匯款，也就是溫福安給她的媽媽，給她的贍家匯款，從頭到現在，賴菁菁已經替她的媽媽還債還了一千多萬，夠了，太夠了。局長，你也知道，一個靚女賣給娼寮只有五十萬、一百萬元，最多兩百萬、三百萬元，她替她已經弄了一千多萬元，現在溫福安還繼續匯款給她的媽媽一個月四萬元，為什麼？她離開了還繼續匯款給她？

因為我本身對骨董商也是相當的熟，我就去找人問溫福安的個性，他們說溫福安在香港有一個老婆，在大陸有四個，在台灣是大小通吃，尤其是最喜歡吃幼齒的。這種人來串聯像她這樣狠心的媽媽，這溫福安比她的媽媽還整整的大了二十歲。

今天我們講到這裡，已經講得夠多了，整個陳情書、抗告書，我們也不要說監察院怎麼調查，這位監察委員是相當的有名。我就去監察院問他，他說這是協助調查，他沒有看過這個案件。結果，你們以前的丁局長所講的話，他講什麼話？他說調查結論，林偉文所涉的流氓行為，以其流氓行為為的，指所屬的分局蒐證集報尚無不合。第二個，和林偉文持槍恐嚇取財、欺壓善良、流氓之行為事證明確，並無陳情人所言安排設計秘密證人非法指證之嫌。第三點，本案歷審法院判決是否不公，尚非本局之責。

這是你們監察局回給這位監察委員的，後來監察委員拿給我看的一個文。我們覺得很奇怪，今天我們已經找到了新的證據，也讓秘密證人翻供成功了，我們把它推翻了，法院也認為是誣告罪，只是法院為了保護秘密證人，不把這個判決文給我，他們說請一個記者來幫我們寫一寫。記者去看，真的是判刑已經被推翻了。這兩項提報流氓的要件已經沒有了，我要試問局長，這五個秘密證人你要重新調查嗎？

王局長進旺：

這個案子我先說明一下，因為當時這個治安法庭的裁定，剛剛所提出來的，像忠孝東路三段兩百零一號這個畫廊這一件，這個治安法庭是沒有採證的，他認為不成立。另外，槍枝部分，他在這個裁定書裡面他只有採證三項，一個是在八十二年間，另一個是八十三年四月，一個是八十三年十月。言個案子假若說我們依照現行檢肅流氓條例的規定，已知改進處分裁定確定後的話，他還可以聲請原裁定法院重新審理。

剛剛林議員所提出來的，假若說這個秘密證人是偽證的話，其中的第六款，受感訓處分人以證明其係被誣告者，這個是可以聲請原裁定法院重新審理。至於秘密證人，林議員剛剛所提出來的，說是判誣告罪已經成立，到底是這些秘密證人，我們必須要再做探證。

另外，假如說他有新的證據，因為在這重新審理裡面有七款；剛剛林議員所提出來的，像有新證據的話，適用法規的錯誤，還有同時觸犯刑事法令的，裡面第五款，因發現確實新證據指認受感訓處分人，應不符感訓處分者，可以。而且這個期限裡面，他有一個規定，應於裁定確定後三十日內提起，但有一個但書規定，聲請之事由知悉在後者，至知悉之日起算。也就是說你現在新的證據，假如說是現在發現的，還可以提出新審理。另外，假若他另外有證據，需要我們警察局再來調查的，我想我們也很願意來用專案來調查。這個當事人，他可以向我們警察局，也可以直接到治安法庭重新審理，提出新的證據。

剛剛提出的這一部分，這裡面這些槍枝、忠孝東路三段這一部分的，當時在台北地方法院治安法庭裁定，說他不認定，高等法院他提出抗告說也沒有認定這一件。所以，剛剛林議員所提出

來的當事人有新的證據，或證明是誣告的話，這個案子一定是推翻的，我想這個當事人可以提出來。

林議員瑞圖：

局長，如果我今天拜託你們去派一個你們的法制室的人員，去法院看判秘密證人誣告的整個判決文，去看回來……

王局長進旺：

如果你能說是那一個案子，你能告訴我們，我們可以去調查。

林議員瑞圖：

就是大安分局移送林偉文的案。

王局長進旺：

不是，我們可以要這個判決書。可以，假如我們大安分局：

林議員瑞圖：

你們的判決書，他們不肯影印出來，為什麼？因為這裡面有這五個秘密證人的名字。

王局長進旺：

那個時候，當時是誰提出秘密證人的，流氓的秘密證人？包括我本人在內，我們都……

林議員瑞圖：

你們都應該可以去看，這是因為經過陳榮和法官，他也有講，記者也有去看到，我們的律師也有看到。秘密證人判刑確定，他們的誣告判刑已經確定。

王局長進旺：

現在是你這個可以提出一個案例，假如是有誣告罪，他的起訴書、判決書是公開的，他也要在法院裡面公告的；現在你要告

訴我們的是那一個案子？

林議員瑞圖：

不是，局長，秘密證人可以公告嗎？

王局長進旺：

不是秘密證人沒有，剛剛你是講有五個秘密證人，已經被這個偽證判決確定的。那是什麼案子，我們可以調查，他是誰提出告訴的？是誰給他判決確定的？這一部分應該是公開的。但是，這個作偽證的人、被誣告的人，是不是和這個流氓秘密證人是不是相同？我想這一部分，他可以向法院聲請，法院會調查的。我想這個可以。

林議員瑞圖：

法院的法官說，這個事出在你們警察局。

王局長進旺：

不是，我不曉得剛剛林議員剛剛所提出來，有五個秘密證人誣告罪判決確定的，假如有這個，我想我們這個是公開的，假如您是瞭解，這是公開的。

林議員瑞圖：

沒有，這個秘密證人的判決文也不能給你看，因為他有名字在。

王局長進旺：

不是，他判決誣告罪，他是公開的。

林議員瑞圖：

沒有，他判決誣告，他說連這秘密證人也是要保護的。

王局長進旺：

那怎麼曉得他被判有罪？

林議員瑞圖：

這個也不是我講的，記者他們都有進去看，拜託記者他們進去，民國八十五年，這個都有日期的，你可以看看。

王局長進旺：

那記者更沒辦法看到秘密證人，是他的這個判決書。

林議員瑞圖：

有辦法的記者還是有辦法。

王局長進旺：

這我們會去瞭解，因為，這個既然是不是被判誣告罪的人，是不是和本案有牽連之關係？假如說確定是這個秘密證人，這個案子提出來，因為，這個當事人，他可以向這個治安法庭聲請重新審理。

重新審理時，你要有證據，我想這是可以。

林議員瑞圖：

不是。那個治安法庭的法官，他們一審的時候跟二審的法官，他說他不好意思去推翻他的一審法官。

王局長進旺：

不會啦！他們當事人瞭解。

林議員瑞圖：

怎麼不會？我跟你講，局長，他們法院不是一種獨立、不是一種公正性，是憑自由心證的。你也知道，法官在判人是自由心證的判法。今天法官跟法官的交情好，我怎麼忍心去推翻他的判決呢？

所以，他們法官也告訴我們，你要著手就要從警察局這邊來，我就是用我們台北市議員保護我們的市民，這樣的一個職權。我們要求你們警察局在毋枉毋縱之下，把五個秘密證人，連我都不能干涉的，你們重新調查出來，重新的要求他們出來。

而且，如果局長你不願意，我也要正式跟你提出。我要檢舉她的母親逼女兒賣淫，逼女兒賣身，因為我有她的證據。如果你局長是這麼樣一個沒有同情心的人。

王局長進旺：

沒有，我有同情心。

林議員瑞圖：

我想大概在這個世界上，你來擔任這個局長，社會的治安會更加的敗壞。

王局長進旺：

沒有，我剛剛跟你講，我們會做這個專案提出證據，假如你剛剛講的這種狀況，他當事人想要告發他，我想我們這個可以辦理，沒有問題。那時當事人，我們問一個筆錄，我們還要查有沒有這個證據，比如她賣女兒，這個有證據的，我們一定會辦理，我想這是沒有問題的。

林議員瑞圖：

我現在在議會會議上正式的提出。

王局長進旺：

可以，但是我們還是要問筆錄，因為這個還是要經過當事人，被害人直接我們要問姓名筆錄。

林議員瑞圖：

局長，如果我們提出了，你們會去調查那五個秘密證人？

王局長進旺：

可以，我們可以調查。

林議員瑞圖：

一定可以調查？那你現在能不能？

王局長進旺：

因為這個案子是確定的案件，我想你的當事人能提出新的證據，我們會幫你調查，我想這也是我們應該這樣子做的。而且，剛剛我講有兩個管道，一個管道是我們警察局。

林議員瑞圖：

局長，我要拜託你，我不能妨礙到別人的時間，因為，我自己的時間有限。

我要拜託局長，你可不可以請你們的法制室，派人到法院去看秘密證人的判決文？因為，連我的律師要去調閱，他們都說不能拿，只能讓你看。他們也不要我看到，沒有這種職責的人、沒有這種身分的人，連我是議員也看不到。他們跑法務的記者去看，還可以看得到，律師可以看得到，他們出來告訴我們，後來我們也沒有影響到他，是他親手寫出來的。

今天在我們台北市民心中，你身為警察局的首長，你應該要保護善良的市民。

王局長進旺：

我想這一部分的調查是很容易，因為你舉出的偽證，他一定有這個告訴人，是有誰告他是偽證的。而且，我向您報告，所有的判決書是公開的。

林議員瑞圖：

那裡的判決書是公開的？

王局長進旺：

判決書都可公開。

林議員瑞圖：

秘密證人的判決書是不能公開的。是其他的判決書才可以公開，就是唯獨有秘密證人的判決書，他說就是要密封的，也就是不能公開的。

王局長進旺：

對。

林議員瑞圖：

他只能將判決的理由告訴律師，但是秘密證人的名字跟地址，也是不能給律師知道的。

王局長進旺：

他這個是流氓案件，如果是刑事案件的話。

林議員瑞圖：

他是可以公開的。

王局長進旺：

刑事案件判決是要言辭辯論的，他是要公開審判的。

林議員瑞圖：

他這案件裡面是有五個秘密證人，那是不能公開的。

王局長進旺：

不是。我向你報告，秘密證人在這個流氓案件來講是有效的，我們會隨時調查。

林議員瑞圖：

局長，今天我就知道你會跟我講這句話，連巴拉圭共和國的大使，他都能夠全權的委託我，處理他們任何巴拉圭在我們中華民國的事務。我講這個可不是假的，是我們台灣的一個建商把他們的國徽盜用，國徽被人盜用，他都能夠委託我，而我都幫他解決了。

一位我從來也不認識的大使，他看報紙，他就來找我，不找外交部。我今天告訴你的話如果是假的，今天我能夠脫離言論免責權，我正式提出控訴。

我控訴大安分局受賄的事情，如果你要我講出這種事情更難

聽的話，那麼我就講了。大安分局也是被溫福安買通的，如果你要這樣子講，那麼大家都來講。

王局長進旺：

不是，我剛剛沒有說，我的狀況是……

林議員瑞圖：

我一直告訴局長，這秘密證人是不得公開的，律師回來也告訴我說，秘密證人因為憑著治安的整肅流氓條例，他是不得公開的。

王局長進旺：

對，他這一部分確實是不能公開的。

林議員瑞圖：

不能公開，那麼我們怎能拿得到判決文呢？

王局長進旺：

不是，我講的另外講誣告罪部分，而你講的是流氓的部分是沒有錯。

林議員瑞圖：

我就有講秘密證人給你看，就算秘密證人有串證他們也不能講。

王局長進旺：

流氓案件秘密證人確實是不能公開的，流氓案件裁定抗告這個流氓，但是，假若說另外的刑事案件，而不是流氓案件。

林議員瑞圖：

那都沒罪了，那都亂來了。

陳議員勝宏：

局長，我看你這樣的解釋，林議員可能也聽不清楚。一個是說秘密證人誣告罪，誣告罪有沒有成立？而如果誣告罪是成立的

話，判決書一定是看得到的。

王局長進旺：

對，他的判決書是看得到。

陳議員勝宏：

如果這個秘密證人，他是去檢舉流氓，那當然是不給別人看了；這是兩種事情。

王局長進旺：

對，就是這樣子的，我剛剛說明的就是這樣子的。

陳議員勝宏：

所以林議員一直要求說，如果他的誣告罪被判刑了，而你可以看到那個判決書。

王局長進旺：

對，可以看到判決書。

陳議員勝宏：

林議員說你看不到，秘密證人你看不到，所以，你們兩個人講的話是有差距，講不到一塊去。所以，你應該講這秘密證人如果是最後是誣告罪的話，而且確定的話，那是一定有判決書。

王局長進旺：

對。

陳議員勝宏：

那麼判決書拿出來，看他是誣告了那一條。

王局長進旺：

對。

陳議員勝宏：

是不是他檢舉的這一條？那麼就清楚了。

王局長進旺：

但是這個判決文是三件。

對，我們就是照這樣去作。

陳議員勝宏：

你也不講清楚，你們一直說一直說也說不完，對不對？這就是第一件。

王局長進旺：

好，謝謝，就照這樣子了。

陳議員勝宏：

第二件就是你剛剛講的槍械事情，槍械事件被判無罪，槍械事件被判無罪跟移送流氓應該是兩碼子的事。

王局長進旺：

因為時間一個是發生在八十五年，另外一個是在八十三年的事情。

陳議員勝宏：

槍械跟流氓應該是兩回事，只有槍械是不是一定要移送管訓械的這一件。

王局長進旺：

？

槍械在這個治安法庭裁定理由裡面，他的流氓事實是沒有槍械的這一件。

陳議員勝宏：

對。

林議員瑞圖：

有啊！槍械是被列入紀錄之一，秘密證人之一，你可以去看清楚判決文。

王局長進旺：

如果這真的是有冤枉的，我希望要幫他澄清。但是以我所瞭解的是講，這流氓的事到底要怎麼樣去處理？是公道的？還是被人誣陷的？不要去被別人陷害的這一種，我在這裡說，要如何去做？

所以說這種情形，你們講的這件事情我是不太瞭解，我並沒有針對這件事情來講。所以說到流氓，我們的社會上那麼的亂，也因為流氓實在是太多了。但是，我們的治安單位都沒有辦法處理這種事情，感覺也是真奇怪。

所以這一點，王局長你來作局長以後，你說說看，你對這個流氓的取締、治安的處理問題，你有什麼感想？

王局長進旺：

流氓的取締是絕對不能無限，一定要毋枉毋縱，我想這是一個原則，也是一個職業的道德。因為，流氓的案件處罰是非常的重，剛剛誠如林議員所講的，有時都將人家的家庭都破碎了。所以在這一部分，我們一定會很嚴謹的來處理，這也就是我一直很多的會議場所裡面，告訴我們的員警絕對要秉持著這個原則。

另外，當然在我們的取締績效方面，我們也會非常認真的來辦，尤其是治平專案，多是些比較大的流氓。因為蒐證不容易；又因為流氓案件是一定要有證據的，而且現在的法令設計，以前沒有救濟的途徑，現在都有了，現在都可以救濟。雖然我們警察提報，還要經過治安法庭，還可以抗告，還可以重新審理，甚至訴願再訴願，還可以行政訴訟。我想這一部分，我們一定會很嚴謹的辦，同時我們也很感謝陳議員和林議員剛剛提出來的。

我想我們剛剛講的這一部分，誣告罪判決確定的，我們會深入的來瞭解。

陳議員勝宏：

好的。其實以我所瞭解，當然我先跟你感謝，感謝警察單位對我本人的事情都處理得真好。但是，以我所瞭解的，我本人發生的這件事情，據說要移送流氓也是很困難的。

王局長進旺：

對，因為這裡面一定要有證據。

陳議員勝宏：

我聽林議員所講是很簡單的，所以，我覺得這個問題出在那裡？我還真懷疑。

王局長進旺：

因為我們現在幕後的指使者，在蒐證上比較困難，但是我們現在有這個治平專案，有的有刑事案件來辦，我想我們這方面會積極的來做。

陳議員勝宏：

是，就以我發生的這件事情來講，事實上都是有的，他都有承認，是不是？但是，在你移送的期間，在你移送的過程，有沒有這麼簡單的移送？

王局長進旺：

有證據時，一定會辦理。

陳議員勝宏：

有證據時，一定會辦理。
王局長進旺：
對，一定辦的。

陳議員勝宏：

如果有證據他恐嚇，要多久？

王局長進旺：

他的恐嚇罪，這個是我們流氓的一個案件，就是檢肅流氓條

例第二條的規定，構成的話就一定可以要構成流氓的行為。恐嚇罪，恐嚇也是其中之一的要件。

陳議員勝宏：

你說恐嚇一條也不能算作流氓，是不是？

王局長進旺：

對，他有一個認定的標準。

陳議員勝宏：

是啊！下次照你講的，恐嚇一條你也不能算作流氓，要幾條

才能算？

王局長進旺：

他這個是要看看有沒有被侵害的人數比較多，不確定性的，而且還要有這個違反社會秩序的，這一部分才能構成。我們檢肅流氓條例第二條有個規定，還要認定情節重大的流氓，他也有這個規定，必須要符合這個標準。

陳議員勝宏：

局長，其實我跟你講，你在這裡講的，其實是沒有這件事情。事實上，你去叫人給你作證，而你要蒐證，確實是很困難的，你要怎麼講？大家都很怕，沒有人願意，對不對？有誰要去？你去作了把他抓去關，等他回來又來找你，你就麻煩死了。這種事情，像我這種直接受害的人，他以後回來了要找我，你要怎麼辦？我也是沒有保障，所以也免不了演變成什麼樣？那就算了，忍耐算了，都是這樣。

所以，這種事情，我個人有個感想，如果我個人發生了事情，我也有去報案，在報案的當時，我是有希望的，希望我今天在對方打電話來有恐嚇的意思時候，是不是你們警方單位可以派人

來保護我？

結果，還是沒有下文，沒有下文也就算了。但是，另外一個問題就是說，好了，今天你事情已經發生了，你也把他抓到了，還把他移送了。那麼你移送了以後，我該怎麼辦？這個流氓回來了以後，如果他不去找你，我才真奇怪，你知道嗎？他回來找我，你要怎麼辦？他要在什麼時候找你，我也不知道。

你看這種事情要怎麼辦？所以你要看，很多人，像一般廠商也好，一般百姓也好，受到了這種恐嚇以後，錢付出去了也不敢講，原因就在這裡。像這種事情，在我們的警察單位，在我們的治安單安，有沒有去想辦法針對這種，如果有回去找人時，你們要怎麼辦？

王局長進旺：

如果他再回去有違法的行為，我們當然要再取締、作調查，這個是沒有問題的。

陳議員勝宏：

調查是沒錯的，等你們要調查時，是已經事情都鬧大了，才來調查的。但是，等你們去調查的時候，事情都已經發生了，受害者也已經在家中發生了，那麼你們要如何去調查？

王局長進旺：

我想現在我們取締到案的，然後等他回來以後，再繼續恐嚇的人，我不敢說完全沒有，但是，這也不是很多。我想假如在這一部分的被害人，有需要我們警察保護的，我們一定會盡全力來保護的。

陳議員勝宏：

好啦！你聽我說，講是這麼講，你們都是這麼講的，我以前去找你們，你們也是這樣跟我講的，我真的是很感謝你。其實當

時我發生的時候，我們講話也不是這樣講的，你知道嗎？所以，我們警察局處理事情時，你們要如何拿捏、要到什麼樣的程度，我們沒有辦法去給你要求。但是，真的需要去跟你們說時，你們也沒有做。現在講一句話，你們大家都是這樣，再多的警察也是不夠用的。這句話在過去我也是聽過的，當然這也是事實，對不對？但是如果按照這種情形來講，當事者的心態和警察單位的心態絕對是不一樣的。

你們是不是在想這不可能的，他那有可能會去？但是當事人想這不能不防，他要來不來，你怎麼會知道？真的你沒辦法瞭解的。所以，這是心理上的平衡問題，跟你的觀念問題，跟你的角度問題都不相同。是要如何去改變百姓以後對警察單位的觀念，讓他們認為他們做得很好，而讓大眾都能心服口服。

我這並不是為自己的事情在講，我是說我過去聽人家講，而且我自己又遇到的感覺，我提出來跟你討論一下。像這種有人報案，你們要如何處理？你們要如何讓當事者的心裡有安全感？這是非常的重要。

第二點，你們要如何防止有發生這樣事情的人，在未來這種人回來又來找他的時候，他回來了之後你們會去追蹤他們嗎？如果你有給他追蹤，他也已經回來了你給他追蹤，你已經犯案也都剛回來了，你還要再做，那會變成什麼樣的情形，就是要讓他怕。但是，我相信這種事情我們都沒有去做。

王局長進旺：

這個追蹤的部分，我們對輔導流氓感訓回來以後，我們是要給予列冊輔導，而且在輔導期間，假若他再犯的話，還可以再提報流氓。

另外，剛剛陳議員提出來的，我想這是很重要的。但是，我

們要呼籲市民不要縱容，假若被害人要提出檢舉，使他能繩之於法，不要再繼續的危害，我想這是很需要的，要不然的話，這個社會就沒有公道了。

陳議員勝宏：

局長，你是說不要縱容，這當然是如此的。我相信所有的受害者，大家的心裡都非常的生氣，不縱容他，等於形式都會怕，實際上也會怕。沒辦法，因為會怕的關係，所以沒辦法就去縱容了，所以變成惡性循環。

所以，要怎麼去防止這些事情，我看這比受害者要不要縱容更重要。因為，你真的沒有辦法去防止。

林議員瑞圖：

所以，局長，今天我要跟你確定這樣一個交集點，我們兩至少要有一個交集點，是否你們可以重新調查你們所調查過的這五個秘密證人？

王局長進旺：

可以，我們有這個當事人的提供，這部分我們可以重新調查，是可以的。

林議員瑞圖：

對，我也拜託局長，我第一點先感謝。第二點，我是否可以提出檢舉？他的母親逼親生女賣淫案、賣身案。

王局長進旺：

這是可以，因為有當事人，有當事人我們可以訊問。當提出檢舉完了，我們還要問筆錄才能成案。

林議員瑞圖：

局長，你要指定那一個承辦我的這一個案？那一個分局？或是那一個？

王局長進旺：

這個由我們的刑警大隊來辦。

林議員瑞圖：

好，那麼我自己跟刑警大隊去報到。

第三個，我可不可以拜託局長？你請你的法制室主任，去法院調查這五個秘密證人他們所提供的，他們最後判決裁定的經過，整個審理的經過。

王局長進旺：

因為，這個我剛剛也向你報告過，這個秘密證人的部分，除了法官不論任何的人……

林議員瑞圖：

我知道，但是這個是可以去看的，你們只要是法制室的主任就可以去看。

王局長進旺：

不是，就連我局長去都不能去看，秘密證人當時是有密封，由法官來審判的。

另外如果有誣告罪，是那一個案子？你可以提供，那一個人？你剛剛講秘密證人是張三、李四？我們的電腦裡面可以查出來。

林議員瑞圖：

局長，我已經很感謝你了，你能答應我能上訴兩個。第三個，我們針對上次在這個文號裡面，這個文號有、案號有，用這個案號你就寄到我們的高等法院，或者是我們的司法院，我們請司法院幫忙，因為要瞭解這樣的，就是要配合議會的質詢所需，我們所要知道，這五個秘密證人是怎麼被判決的經過，大約的經過就好，請他行個回文給你。

王局長進旺：

不是，這個秘密證人我再來跟你講，假若你現在講的是張三、李四，我們輸入電腦裡就知道他有沒有前科的，有沒有判決的，就可以查出來的，對不對？也就是你說某某張三、李四，對不對？你說他的母親是個秘密證人，當我把她的身分證號碼輸入進去的話，所有的犯罪在電腦的檔案裡面都有的。

林議員瑞圖：

沒有，局長，我想請問你一下，那五個秘密證人現在你也看不到？

王局長進旺：

對呀！

林議員瑞圖：

照理講，你也看不到。那麼你怎麼可以敢答應我，說你第一個你要重新調查這五個秘密證人？

王局長進旺：

不是，我說你有發現新的證據提供的話，我們重新調查，我想在我們的檢肅流氓條例第十六條的規定是可以的。

林議員瑞圖：

對，我們現在也提出來了。

王局長進旺：

因為你提出來，你說你需要有新的證據，我剛剛講這是確定的案子，依照我們檢肅流氓條例的規定，他已經抗告再抗告，另外重新審理他也提出來。

林議員瑞圖：

局長，我現在就是要拜託你，因為，你是司法警察的首長。

不是，這個秘密證人我怎麼說？我去給人家告治安法庭，說他是秘密證人又是誰，現在的問題就出在秘密證人部分。

林議員瑞圖：

你是司法警察的首長，今天你當然也要毋枉毋縱。

今天你們可以去請法官，因為，這個案件確實是個冤枉案。

王局長進旺：

對的。我是說你剛剛這個八十五年報紙所登載的，說這五個秘密證人都被判以誣告罪；這個如果真是這樣子，這は一定要翻案的。這裡面依照我們的檢肅流氓規定，他是要犯法的。當事人如果說秘密證人是誣告罪，他當然構成誣告罪，而且，這個流氓可以重新審理，他當然可以不赴管訓。這決定是沒有問題的。

林議員瑞圖：

所以我拜託局長，我們現在可以重新調查。

王局長進旺：

我跟你講，重新調查是要提出新的證據，有證據的話，我們當然重新調查是沒有問題的。

林議員瑞圖：

因為我們也查過，林偉文他根本是一個拼命三郎的工人，並不是在混的人。平常都是在做工的人，他的鄰居每個大人小孩都知道，他也不會去跟人家打架、吵架，甚至於跟鄰居們都相處得非常好，他也常幫忙鄰居的，我們整個北投統統知道，而且北投分局的警察都說，這個小孩子他怎麼可能呢？怎麼可能是流氓呢？

所以，陳勝宏議員他說，為什麼人家裁定流氓是那麼的簡單？他在裁定他的流氓為什麼這麼困難？所以當初這個溫福安他到底是利用什麼法技的？你知道這個人，你去調查他，他在香港的

勢力有多大，你曉不曉得？他在台灣跟那些人來往，你曉不曉得？他是一個真的非常厲害，而且有管道、交友廣闊、認識非常多高層的人。那麼他就可以去陷害一個人嗎？還能夠讓他繼續在台灣專門吃幼齒？你們警察局就讓我們台灣這些幼齒的，只要被他鈎到，那一個幼齒不死？

這個案件已經是擺明的，人家也是正式的提了出來，我也問過那個賴菁菁本人，我說我要對你的媽媽提出控告，我說你真的不能心軟。

所以今天我說，這個秘密證人中有溫福安、有賴菁菁的母親，還有提出三個，兩個是在桃園，一個是忠孝東路三段兩百零一號，這個都是事實的事情。那麼，如果今天我們能夠找出新的證據出來，在這個地址根本就沒有這個人，你們法院說他不認定。什麼叫不認定呢？因為，這位法官私下說他不能推翻前法官的看法，他是不好意思推翻，那麼林偉文就乾脆去被判個三年，去交付管訓三年好了。

王局長進旺：

不是。

林議員瑞圖：

你們警察局在蒐證上有沒有確實呢？今天如果我去找五個人到你們警察局去控告一個人，因為我有議員的權力，我找五個人去看住一個「肚爛」的椿腳，我們有五個人到北投分局，我指認這個「肚爛」的人就是流氓，他有些什麼什麼的，那這個人就要被判是流氓了？

所以，你們也不去查證他們講的話到底是不是實在的？而且，法官也覺得很奇怪，他們的供詞怎麼統統都是一致的？而且後來經過法官一查，他也認為他們有串證。所以，局長這種是毋枉

母縱的事情？我們今天不是跟你在討論些什麼，今天你們警察局應該要去，有人提供說什麼檢舉誰，你們要知道，反而你還得要去查這個檢舉人是有什麼目的。

今天如果一個跟你們有關係的人，他就可以找五個人去陷害一個人，只要找三個人就可以陷害人，不要說找到五個人。所以這種檢肅流氓條例是唯一在台灣還有存在，現在是變相的檢肅流氓條例，全世界各國還有那一個國家有這個檢肅流氓條例呢？這是一種威權統治之下的一種產物，是集權統治下的一種產物。

今天這種秘密證人制破壞人家的一個家庭，對嗎？

所以，局長，今天我們不是要跟你辯些什麼，我們今天是毋枉毋縱，我們今天是要把他查個水落石出，我也花費了兩、三年的時光，一連串的幫他弄，弄到現在也沒弄出些什麼。如果是交給你，你會這樣去辦嗎？他也找過很多人。

王局長進旺：

我們非常感佩您對這件事的精神，我想我們要對這種毋枉毋縱的精神是要把握住的，剛剛您所提出來的，假若他這個確實有誣告、偽證或是教唆其他證人作偽證的這種行為，我們本局同意如果有新的證據在專案之下來調查。至於你剛剛講的如果上面有判決書的文號，我想我們可以去調，我們法規室、我們刑警大隊去調；假如沒有確定的文號，我想這個是沒有問題的。

因為，我跟你講，我們一般的情況是這樣，檢肅流氓條例部分的秘密證人是保密的；另外刑事案件的部分，這是公開的，這並不是任何人，而是相關的當事人這都沒有關係。謝謝。

康議員水木：

局長，剛剛林議員也一再的表示，我們不是在反對取締流氓，流氓大家都很反感，危害社會，但是我們也不希望發生冤枉的

事情。這個所謂檢舉，有時是跟別人有糾紛，這個有壞個性的人，脾氣比較暴露，而且時常在罵，時常在吵，嗓門很大的，這種脾氣的人，看起來好像是流氓，這種也是很多。當然，完全很老實的人被提報來，看來也是不太好提報的。

但是，有些一般人平常的生活習性就是這個樣子，嗓門大，本身明明就不是流氓，但是他自己還願意扮演一種流氓的角色，他跟黑社會的人相處在一起，而自己也要扮演一個黑社會的角色，我認識誰認識誰，誰又是跟我結拜兄弟，而其實他本身根本不是流氓，但是他自己願意扮演那種黑道的角色，也有這樣的人。

當然，像這樣的人，萬一有一天他和人家有些什麼仇恨，那麼很有可能他會被提報。說不定那一天他到那一家餐廳去吃飯，本來都沒有賒帳，金錢也都很清楚，剛好喝酒喝醉了，在那邊跟別人說了幾句衝突的話，也沒繳錢、也沒算帳、也沒買單，像這種情況也是時常會發生的。萬一像這種情況發生了以後，老闆去派出所所報案說他是白吃白喝，那麼這個人是不是就變成流氓？絕對是變成流氓，對不對？因為條件都夠了。

王局長進旺：

他若一次，還不至構成。

康議員水木：

對。但是，喝酒可能會；局長，我不曉得你會不會喝酒。像我們會喝酒的人，坦白說像我自己，我不敢說別人；像我自己喜歡喝酒的人，我到酒場之類的地方去喝，我時常忘記簽單，名字都沒有簽，過了幾天再去，說我喝了多少錢，再照單結帳。如果換了一般的人，人家要找我麻煩的話，也可以把我康水木當作是流氓提報。因為帳也沒有結、也沒有簽，那裡的小姐、經理都可以作證，你明明有來吃，也沒有付錢，也沒有簽單、也沒有簽

帳；我是不是就變成流氓？那麼我當然也符合條件，我也變成流氓了。

所以，我感覺到在母枉母縱中，我們也不是要反對捉流氓，而絕對是要的，爲了社會的治安，有很多老百姓也被流氓欺負，我們絕對舉雙手贊成。但是，只要有這個秘密證人的檢舉，像我剛剛這樣講的白吃白喝；你說幾次？兩次，是不是？

王局長進旺：

三次以上。

康議員水木：

三次以上，像我已經去了好幾十遍了，我變成大流氓，我一個月也記不得忘了簽幾次，對不對？但是，我錢也是照付，如果我跟他們中間有怨仇，那天我的心情不好時，跟他們摔碗擲筷的話，對嗎？當然不對，但萬一不高興跟他摔杯子，老闆也不高興告到派出所將我提報，那麼我也變成流氓了。

所以，像這種的情形，我們是不是也要檢討一下子？要構成流氓的條件，如果是三次像這樣子的話，那是很容易的。當然，我們不希望真正的流氓、白吃白喝的人能夠逍遙法外而不伏罪，我們深怕的是以我自己舉例，將我自己來講，如果我三次沒簽帳我就變成流氓了。

王局長進旺：

也不是這樣的，因爲，我們也要考慮到這個流氓的手段和實

她的程度，被害人的人數、受害的程度、破壞社會秩序的程度、行爲後的態度這些來考量。像剛剛康議員的這種並不會構成，我只是喝醉酒了，而且也許在第二天我就去付帳了，這種是不構成流氓的。如果他是惡性的、故意的行爲這才能屬於危害社會治安。

康議員水木：

接下來還有一點，因爲，我當了二十幾年的議員，坦白的說，警察方面也好，黑社會方面也好，不管是外省籍還是本省籍，我也都很熟了。所以，在這個圈子裡面，所謂一般來講的黑白兩道，那一邊我都很熟。但是今天有一些像我不能講是誰，不要講他的名字。像我個人的一個朋友，也是曾經被關了十幾年後回來，現在早就回來了。

當時，所發生的案件是在街頭，餐廳外面的槍戰，結果沒有錯，那個人真正的是流氓。但是他回來時是怎麼講的？他說其實打死警察的那個人並不是我，不是我殺的。照理講，黑社會的人是比殺人愈多他愈是大場面、愈是出名、愈是大流氓，而且也是被關了十幾年才回來的。照講這是他曾經殺過警察的業績，在黑道裡算是很大很大的事件。但是他一再的講，我沒有殺警察，其實我是被冤枉的。那時候是怎麼樣的？

就是有秘密證人看到他掏手槍，他有沒有掏手槍？有，但是他槍根本就沒有動，子彈沒有發射。到了警察局去，他就跟他講說是有秘密證人，然後槍彈符合他的槍枝，那是誰打的？其實是警察誤殺的，結果罪在他的身上。這也因爲怕這樣子的案子發生之後，連警察局長都有事情，所以是利用上下齊手，當然這不是你的事情，我是說在十幾年前的事情，我的朋友真正發生過這樣的事情。

我剛講的流氓關了十幾年回來，就算他沒有殺死警察，他也要是殺死了警察，都被關了十幾年，對不對？殺死警察絕對是比殺死一般普通的人還要大、還要厲害。但是這種事情在秘密證人的筆錄；內幕怎麼樣我們不敢推測，就是有秘密證人的筆錄中所述是他開槍的。槍枝明明不是他的，而且槍枝完全不一樣，

他帶的是白朗寧手槍。

王局長進旺：

是白朗寧手槍。

康議員水木：

對，是白朗寧手槍，那個流氓帶的是白朗寧手槍，根本就沒有扣板機。而實際上是怎麼樣？是警察用的手槍。而結果內幕也不曉得怎麼，秘密證人和警察之間也不曉得是怎麼給那個人戴上罪名的，指證是他槍殺的。像這種秘密證人來講，我們要怎麼樣來採信？

當然以我的朋友所講的，我不是百分之百的相信他，但是我們用一般的常識來判斷，我剛才講過，他本身的確是個流氓，而且是被關了十幾年才回來的人，為什麼明明是他殺的，他還要說不是？在這個黑社會的圈子裡面不是很丟臉嗎？對不對？應該說我殺了警察回來，他現在就更大牌了。

依我們的一般常識來判斷這樣才對，所以我寧願相信他所講的話。所以像這樣的秘密證人是值得我們再去斟酌。像他花了十多年的青春被關在裡面，我感覺他實在也真冤枉。

另外，我個人有個感想，那是我在未成年的時候，我大約是十七、八歲，還是十六、七歲的時候，現在我已經六十一歲了，那時候的一個印象，一直到我六十一歲的時候，還留在我的腦海中有很深刻的一件事情。

就是在圓環那邊，有腳踏車跟一個刑警相撞，那位警察是穿便衣，他要帶我到派出所，我就和他吵架，隨後到了派出所就被他們修理。當然那是幾十年前的事情，我現在只是舉這個例子，當我在十七、八歲，還是十六、七歲的時候被人家打，到了今天六十一歲，只要我想到這件事情就非常感慨。所以，相同的心理將心比心，這些被打的人將來也是這樣的想。所以就這一點，我們要改進。每個人都有好壞，警察們當然大部分都是優秀的，爲了治安大家真辛苦，這個我瞭解。但是實際上警察中也有極少數的敗類，好幾年前我曾經在議會講過，某一個派出所的主管，曾經

。只要我想到這件事情就非常感慨，只是兩輛腳踏車相撞而已，是不是現在的警察局也是這樣？我不敢講是絕對有。

但是，這確實是有的。因爲我有許多的朋友也是刑警，句括我的事情，我的朋友跟人家的衝突，找到分局、到派出所，我的朋友也幫了我的忙，結果要打對方，我也說不可以這樣子，而且我在這邊你這樣子打，那我怎麼下得了台呢？我來是要解決事情。確實是有這麼回事，我只是不好意思說出那一個地方，是個怎麼樣的人，有時候忘了我們講這樣的人，局長都會說你提供資料給我，那麼我馬上就去處理。但是，我們民意代表也有苦衷，我不敢講是什麼人，不好意思講，譬如說張三，那麼等於這個地方的派出所統統得罪了，這個分局統統得罪了。所以我們不敢講事情，甚至說警察局、派出所裡面有刑警怎麼樣，有主管有怎麼樣，我二十幾年在我的地方上，我的選區萬華跟中正，起碼有二十幾年了。在我的選區裡面，警察或是主管他們有什麼事，什麼不好的行爲，包庇索賄的事情我也從不在議會質詢。我會直接跟局長或分局長講講，告訴他要小心或者是某某人可能會出事。所以我的個性我不喜歡去講人家的事，暗中我會請他的上級長官注意到這些事情。

我剛剛講的這件我在十七、八歲被人打的事，直到今天我們的警察局、我們的派出所還有沒有再打人？這是我親眼所見。我在十七、八歲，還是十六、七歲的時候被人家打，到了今天六十一歲，只要我想到這件事情就非常感慨。所以，相同的心理將心比心，這些被打的人將來也是這樣的想。所以就這一點，我們要改進。每個人都有好壞，警察們當然大部分都是優秀的，爲了治安大家真辛苦，這個我瞭解。但是實際上警察中也有極少數的敗類，好幾年前我曾經在議會講過，某一個派出所的主管，曾經

被一個流氓在派出所裡面，當場用鐵椅打他，從頭上砸下血都流出來了，一些警員進來抓人，還直嚷算了算了。

我不是在講故事，流氓在派出所裡面打主管，你相不相信？如果我不是在質詢，而是平常講話在聊天，人家會認為我在講一千零一夜的故事。而千真萬確是如此。然後還怎麼樣？主管不但沒有提報他，後來還辦了一桌酒席向流氓賠不是。居然有這種事情，你會相信嗎？

王局長進旺：

對。

康議員水木：

事實就是這樣，是什麼原因，流氓打主管不但沒事情，到頭還要向他賠不是？兩個人我都很熟，我也不會講誰。因為流氓繳規費，按月都給他，所以到後來，有一天遇到了壞運，有個新警員來，也不知道是沒交代清楚，還是故意或是走不對間，他去捉賭，你看他會不會氣瘋？對不對？當然，錢你也收了，那我現在打了你，你去告我好了，很簡單我就揭發內幕。

所以，他打了主管以後說，你敢怎麼樣我配合你呀，結果主管被打了還要賠不是，還說是自己不對。事實就是這樣，所以有極少數的警察就是這種情形，因為，我作了二十幾年的議員，也看得太多了，所以我現在又回到原點，是林議員所講的秘密證人；這世界上那有開賭場的打警察主管的？假使像這種人，就算是有秘密證人去給他檢舉他白吃白喝、危害社會，你想派出所會不會提報？

不可能提報，因為他是他的衣食父母，他們怎麼會提報他？他真的提報他自己就減少收入了，對不對？

現在還有一件，在以前還電動玩具有時候，他們也是按月

收錢，拿了直到總局下命令要嚴格取締時，結果，他們去把機器都搬回來沒收，第二天那個人給我講，講他每個月拿幾萬塊給他，我到派出所跟他的主管講，我把他叫到派出所外面講，我說兩條路讓你選。第一條，你這些機器還給他，我不是來幫他關說的，因為平時你都有給他拿錢，你沒有拿人家的錢我也不會來叫你還他，你拿了人家的錢還敢取締，人家講吃人嘴軟拿人手短，你一面拿錢一面取締世上那還有公道？你拿錢沒有關係，我不會檢舉你，也不會在議會質詢你。拿了錢你就得擔，不然你就不要拿，那時你怎麼取締，我也不會跟你關說。當時那個主管也在我面前向他賠罪，連夜的就搬走還給他了。

像我所說的這種檢舉的人，如果他跟派出所主管的關係搞得很好；剛才我講的這個開賭場的人，跟開賭博電動玩具店的人，按月送給他錢的這種人，如果有檢舉人說他是流氓，那他會提報嗎？不可能提報，所以一開始林議員所講的，我們不是贊成流氓不可取締，而是雙手贊同的絕對要取締。但是，也要很慎重的處判斷這個人確實是不是流氓，不能說有人檢舉那就提報，結果關了很好的人。

他不會被檢舉，前面我就說了我認識很多人，外省籍、台灣籍我都認識很多，有的是在最近治平專案裡，是真正的頭頭，也有一些並不是，是排在第四、五級的，不算是將軍級的，也不算是一級上將級的，大概是少將級的那種。因為我認識太多了，二十年多了，在公務人員也快到退休的資歷，所以我真瞭解。

所以，我希望林議員所講的事情，這也是作一個參考，我們應該要自己去行動，不能把提報都完全靠這些檢舉人為主，像這種行為良好的他們也不會給他移送。否則像林議員所講的，他不是流氓的人反而被移送，會造成一些不公不平的事情發生。所以

，這一點請警察局能好好的檢討一下這件事情。多謝！

王局長進旺：

謝謝。

林議員瑞圖：

局長，這個案件我也調查了兩三年，也已經查到了一個差不多的地步，這樣子的案件，這個報紙上也不敢亂寫，寫這標題這麼大，『流氓裁定明鏡未必高懸』。所以說他這整個案件連高等法院的法官他都願意出名，是陳榮和法官，他及還有有很多法官也都願意站出來講話，他說這案件就是這樣的不平，尤其在他這裡面治安法庭的一審，所裁定的文，跟高等法院所裁定的文是一模一樣。

我剛剛有講，為什麼高等法院的法官說不要去推翻一審法官他們在講的；你說可以提出抗告，那抗告他再提出來的判決文，竟然跟一審的完全用照抄的。只是法官的名字改了，你可以去看那邊都有。所以，他是不好意思去推翻，就像說局長你跟我是好朋友，林瑞圖裁定的我王進旺就不好意思去推翻。局長，現在你懂了我的意思嗎？

所以，他這裡面有很多提出來新的證據，我們也提出來了，他也不敢去查，他說這一審法官已經講了。所以，那時候的合議庭的庭長，他也提出來說這個案件有問題，他是一個冤獄。那既然是一個冤獄，他們法官事先是這樣子講，林議員，可不可以這樣子，我們私下的談？你去拜託警察局長把這個案件重新的來，把這五個秘密證人重新調查起，你也要犧牲一點，你要去告他的媽媽，這樣這個案件才會有救。

整個重新來過，不然他已經關了三個月，現在已經第三個月了，我也拜託關係去岩灣管訓大隊。那麼在這邊的鄰居大家都需要

捐錢出來給他們，因為現在他的太太肚子又已經大了，大約有六、七個月了，還帶一個四、五歲的小孩，你叫他們怎麼生活？所以，這是靠了整個北投很多的鄰居，大家如此出錢出力幫他的忙。所以，這個案件我不是苛責你們警察局些什麼，就算我們警察局如果真的有什麼失職，或是疏忽的，我們重新再把他調查出來。如果這個人再度進來，透過你的關係；因為你也在警政署作過。他再進來台灣的話，我們當場就要捉他了，他確實是這樣子的人，又因我提出告訴，溫福安這個人他在台灣專門就是吃幼齒的。

你能夠讓香港的人來蹂躪我們台灣的女孩子嗎？不行嘛！局長，我相信你也不會肯，我們將我們在外面所看到的這些少女，把她們當成是我們的女兒、我們的妹妹，在這種的照顧之下，怎麼還會發生如此意想不到的事呢？後來我還跟蹤她的媽媽，他的媽媽又改嫁了，改嫁的那位叔叔一天到晚喝酒，只要有酒喝就好。那一天我還看到她跟溫福安是手牽著手，那麼這個溫福安到底是個什麼樣的人？是人還是禽獸？

所以，我是建議局長，這種不平且非常沒有正義的事情，今天你身為台北市警察局的最高首長，你應該要有保護我們少女權益的義務。

局長，記者也已經在報紙上報導出，我們剖析出來的這整件事。我們要認定一下，我們也查證了這麼多，我們希望局長你能夠伸出你的援手來，這是可以挽救一個家庭。如果這個家庭是你替他們挽收回的話，我們北投的中和街有多長，你可知道？你也擔任過那邊的分局長，所以你也是知道的，那有多長的一條街，全街鄰里的人他們都會知道這件事情，他們都會感謝，我們

希望這是毋枉毋縱。

林議員瑞圖：

好，那麼時間暫停一下，放出來時就開始照跳。

如果林偉文他是一個壞蛋，今天我根本就不會提出質詢了。你可以去問問這個小孩子，他雖然不會唸書，但他會做鐵工，是一個建築工人，專門爬到屋頂上幫人家搭違章建築燒焊鐵架的那種工人。他都有證明的文件，為什麼今天還會遭受到這樣子的下場？我希望好人都能夠出頭，壞人我們盡量能逮的到，對不對？

王局長進旺：

你這一部分假如他確實是誣告的，秘密證人的告經判決確定，我想我們行一個公文到高等法院，去看看這個狀況是怎麼樣的好不好？

康議員水木：

好，因為那個是一審法官寫出來文，跟在高等法院的那分抗告的文完全是一模一樣。怎麼會那麼奇怪？那法官也不好意思的說，我總不好意思去推翻他，因為我們是好朋友，我推翻了他，他是會被行政處分的；司法院裡是有種行政處分的。

局長，今天我們很感謝你，但是我自己會向刑警大隊報到。局長，你請回座。

我們請衛生局長、環保局長。

局長，在還沒有質詢的時候我們時間暫停一下，我要放這段錄影帶，拜託把這個錄影帶放一下，只有短盒的幾分鐘，時間暫停一下。

主席：

放錄影帶的時間還是要照跳。

林議員瑞圖：

對，放錄影帶的時間還是照跳。

主席：

他在這裡所拿是輻射的，是經過X光所輻射的。我們都不要忘記榮總有某位院長，羅院長，就是因為他的辦公室是設在X光的旁邊，如此致癌而死。

我們放的時候你再開始；那兩位局長你們可以坐在旁邊或在這邊，大家過來一起來看看，不然你看不清楚。或是，請你們到後面來坐，讓你們看看會不會不好意思？到底這種小孩的傳染病是如何？不知你們身為首長的，會不會不好意思？

這是我們榮民總醫院。

現在我們看到的那個煙囪，那個煙囪現在有在排放黑煙，但是在這邊的錄影帶是看不出來它是有黑煙。根據環保局規定這黑煙是完全……

你看可以看到黑煙，這是燒什麼的？這是專門燒醫療廢棄物。這裡有看到黑煙，這個黑煙是代表它帶有戴奧辛和一些病毒，它並沒有完全燃燒過。

這間是榮民總醫院附設的醫療焚化爐，你們看一看；衛生局長、環保局長請你們看一下，他的地上是些什麼？而且他的那邊有血水，在那旁邊的都是血水。等一下你們還可以看到一個大腸癌所割下來的東西，那些器官都也還丟棄在那邊。

那麼局長你們大家再看一下，這種醫療廢棄物能夠這樣子放嗎？能夠用人手就這樣去拿嗎？能夠隨便的像這樣放嗎？整個血水統統在這個冰庫的外面。

這是榮總送過來的醫療廢棄物，這裡有從人體上割下來的肝、腸子、還有癌症所有的東西，都是用人去推的。這是合乎規定嗎？

接下來我們再看看這位人物，這位人物是我們的原住民同胞。他們就是專門請這些原住民同胞，或者是請這些退休的老兵們，專門在拿這些經過輻射的，有經過鉆六十、X光的，整個這樣的醫療廢棄物，它可是有高度感染性的。

這個我們看到的冰庫，有整個裡面有割下來的腸子，還有我們的整個胃、肝及手術以後所有的東西。

衛生局長，這個依據規定可以棄置在外面嗎？

環保局長，這個可以棄置在外面嗎？可以擺的嗎？

你們看看，這個整個是待燒的醫療廢棄物，他都放在地上，而這裡什麼都有。

這個是輸送帶，這照規定也是不能用的。這是在全世界醫療廢棄物裡面，是不被允許如此這樣做的。

等一下，我會照給你們看看，有針頭、針筒隨地的丟棄。

你們看，這個是流出來的血水，整個血水流到滿地，再把它

沖到水溝裡面去，水溝的水再排放到士林、天母還有石牌的地區所有的水溝。這種不造成病毒的傳染，那麼才真的有鬼？

你們可以看到，這個是大腸癌所割下來的腸子。大腸癌所割下來的腸子這樣丟棄，這個誰敢拿？這個有病毒的，是從有病毒的大腸癌割下來的。

你們注看旁邊的這個箱子，這個箱子是破掉的，這箱子是一個紙箱，等一下我會拿給大家看。

你們看看這個針頭，還有針筒都是亂丟，在整個焚化爐的旁邊都是。

你們兩位局長竟然都允許發他這個執照？收取全北部地區所有的醫療廢棄物，並且集中在這榮總焚燒？

你們看，這個是針頭；這邊看不清楚，如果你是在普通的電

視機上看，你連針頭都看得清楚。

像這樣整個血淋淋的一個場面，再用自來水沖一沖，讓它在排放水溝沖下去。那麼整個天母地區你再去看一下，石牌地區你們再去看一下，那邊附近的鄰居，每天要承受這種污染的所掉下來的灰燼，所造成的污染。

這是承包商聯鑫他的運送車，冷凍運送車沿路到處在滴血水，從石牌路或者是從中山北路進來。

這個是里長聯誼會，我們可以看到他們運送回來的，我們統統把他集中來。台大一天有一千公斤，把它交到這邊來，台大自己有焚化爐，自己不焚燒。為什麼自己不焚燒？因為，那邊有高級機關，像總統府有很多高官在那邊辦公，所以台大不焚燒。台大他自己本身是有，但是他的也是全部都送到這邊來。那是全部的里長出來反對的，總共有五十多位里長出來反對。

這個會造成以前的醫學報導所述之病變，我相信這個會有不孕症，還有戴奧辛，還有很多病毒的任何一種傳染。

我們看看這五個焚化爐，戴奧辛排放的不合格，我問局長，你去取締到了幾件？反而是要讓議員要去取締，你們才會去取締的樣子。

那是當初你們准許他的執照之前，這裡有肝、腸子統統都丟在外面。

這些我蒐集的照片。好，我們把燈光打開。因為，我剩下一分多鐘，我沒有那麼多的時間。那麼兩位局長，請你們上來一下，拜託一下。

剛剛你們所看到的，像這個袋子，對不對？這是你們裝醫療廢棄物的。再來比較好的是裡面有一層塑膠。這個是日本的？

這個東西任你怎麼摔也不會破，他整個都是軟的，人家是密

封的。

我不曉得我們是在圖利誰？我今天沒有時間告訴你這個樣子，這個日本的醫療廢棄物袋你可以去看一下。人家的口可以粘住整個密封，整體焚燒。人家的針頭都穿不過，我們這個針頭波波波一下子通通的就進去了。

你們是在規劃什麼醫療焚化爐？你們一直在喊？你們自己本身有沒有去到日本？有沒有去到先進國家跟人家研究過呢？

現在我是沒有機會給你們辯論了，但是，今天我再跟你講，我有整套人家日本、美國所有相關的規定及法令，而且是人家本國實施的。所以，你們今天隨隨便便的告訴陳水扁，說我要蓋北投焚化爐，並設立一個醫療焚化爐，有誰會答應你？

所以，局長你們自己不要枉費你們常常出國考察，也要考察一個像樣一點的東西回來。

主席：

第七組質詢的時間到了。局長請回座。

我們的康水木議員、陳勝宏議員和林瑞圖議員，今天對我們警察局優秀的員警加以鼓勵和嘉勉，對於極少數的害群之馬，我們請王局長要有魄力在短時間之內拿出成績單來。對於環保局、衛生局，林瑞圖議員提出錄影帶，這血淋淋的證據真是慘不忍睹。立即督促榮總要求他快速的改善，否則要開最高的罰單，好不好？這是環保局開罰單的，衛生局也要去勸導。

還有，我建議林瑞圖議員你那個錄影帶，應該要送到立法院去放一次，要請立法委員要再對榮總加以督導，因為那是退輔會的，不是市立醫院。所以，這個錄影帶要送到立法院去放。

接下來是，第八組陳雪芬議員和第九組李承龍議員，陳議員和李議員爲了是體諒我們在座備詢的首長要早一點下班。所以，

中間他們不作休息。要接下來連續質詢，如果，你不方便的，要動一下的，沒有被質詢到的，可以自行去上洗手間。

警政衛生部門質詢第八組

質詢日期：中華民國八十七年六月五日

質詢對象：警政衛生部門有關各單位
質詢議員：陳雪芬

計一位 時間二十三分鐘

※速記錄

一八七七年六月五日

主席（許議員木元）：

我們現在就請第八質詢組陳議員雪芬開始質詢，時間二十三分鐘。

陳議員，請問你要先問那一個局？

謝謝上一質詢組林瑞圖議員晚上加班到一、兩點，提供了這麼多的資料，給我們各單位來參考。

我們要求環保局和衛生局對裝醫療廢棄物的用具，一定要嚴格的要求，我們看了真的都快要吐出血了，我們的廢棄物是這樣子的處理，還真是慘不忍睹。

李銀來議員如果看到了，他一定會抗議，利用原住民來搬這些污染性的廢棄物。

現在可以開始了，我們先請警察局長，還有環保局長一起上